	AREIAS SILICIOSAS (CLASSIFICAÇÃO GERAL – GÉOCHRONIQUE Nº69)



	As areias siliciosas são constituídas por grãos de quartzo que têm, globalmente, granulometria compreendida entre 1/16 mm ( 62,5 (m ) e  2 mm. De acordo com a seu grau de pureza podem ser divididas em:

· Areias siliciosas puras ou extra-siliciosas (SiO2 > 99 %, Fe2O3 <0,02 %), destinadas ao fabrico de vidros técnicos, à cristalaria ou ao fabrico de alguns vidros planos;

· Areias siliciosas (SiO2 > 98 %, Fe2O3 ( 0,2 %, Al2O3 ( 0,4 %), utilizadas no fabrico de vidro prensado e vidros planos, na fundição, na indústria cerâmica  e como abrasivos ou carga em produtos especiais de construção civil;

· Areias siliciosas magras (SiO2  variando de 95 a 97%), consumidas na fundição, no fabrico de vidros coloridos, na filtragem e como carga na indústria da construção civil;

· Areias silico-argilosas, onde o teor em sílica varia de 75% a 92%, utilizadas principalmente em fundição, no sector da construção civil, como carga na alimentação animal e em filtragem.

As areias siliciosas são exploradas quase exclusivamente a céu aberto. Os jazigos devem apresentar uma homogeneidade optimal no que respeita às características granulométricas e químicas das areias.

As características intrínsecas dos materiais brutos (composição química e granulometria) devem ser tidas igualmente em consideração. A composição química das areias siliciosas representa um parâmetro primordial para a utilização na indústria do vidro. Duas areias que tenham a mesma composição química podem revelar-se tanto como um bom produto de mercado (se as impurezas estão ligadas à  fase argilosa ou aos minerais pesados magnéticos que podem ser eliminados através de tratamentos simples -lavagem, fricção, separação magnética), ou inaptas à valorização económica (se as impurezas são devidas à presença de minerais, tais como os feldspatos, cuja eliminação implica o uso de tratamentos muito sofisticados e onerosos, como a flutuação). 

A granulometria é igualmente um critério de selecção importante para uma areia siliciosa, em particular para as aplicações na fundição. A dimensão máxima dos grãos deve ser da ordem dos 0,5 mm. Contudo, esta limitação pode ser tratada com recurso à crivagem ou a outros métodos de classificação.
Preços de areias
(Ref. França-1997):Construção 50 Francos/ton; Fundição 110 F/ton; Vidro de pressão 160 F/ton;comparar com Quartzo qualidade óptica 1500 F/ton


