O tipo de mineral argiloso, dimensão e forma das partículas, teor de matéria orgânica e sais solúveis, iões adsorvidos, e quantidade e tipo de minerais não argilosos.

A proporção de finos presentes, a forma das partículas individuais, grau de hidratação da fracção argilosa, o método de modelação dos utensílios, e a taxa e a eficácia da secagem.

Teor em água, as características dos minerais argilosos,e a dimensão das partículas.

Densidade da argila, teor de voláteis, tipos mudanças nas fases cristalinas durante a queima, características da desidratação dos minerais argilosos.

Argilas ilíticas, esmectíticas ou cloríticas têm uma temperatura de vitrificação mais baixa que as cauliníticas; a calcite e feldspato servem de fluxo na reacção.

Estado de oxidação e dimensão das partículas dos minérios de ferro, temperatura de queima, grau de vitrificação, proporção de alumina, cal e magnésia na argila, composição dos gases do forno.

A composição química é o parâmetro fundamental quando as argilas ou o xisto argiloso são usados como componentes do cimento Portland. Fornecem alumina, sílica e óxido de ferro.

Algumas argilas e xistos têm a propriedade de expandir ou inchar quando submetidos a aquecimento rápido a temperaturas da ordem dos 1000-1300ºC e transformar-se numa massa porosa. Devem ocorrer então, simultâneamente, dois tipos de reacções: aparecimento de um gás e  fusão num líquido com viscosidade suficiente para aprisionar este gás. O gás pode ser oxigénio, dióxido de carbono ou dióxido de enxofre, produzido pela dissociação dos minerais não argilosos.  O líquido é um fundido tal como o que se forma nos fornos cerâmicos. Por arrefecimento rápido, o fundido produz um material tipo escória porosa. Este é crivado por forma a produzir agregados leves para betão com massa específica de 960 a 1760 Kg/m3. A maior parte dos produtos são aplicados em tijolos de cimento.

A adequação de uma argila ou xisto para o fabrico deste tipo de agregados é determinada através de ensaios experimentais. A composição química pode dar uma indicação se o material inchará ou não, mas o teste decisivo tem que ser feito no forno.

As argilas resultam essencialmente da meteorização dos aluminossilicatos comuns nas rochas. O tipo de mineral argiloso depende, em grande parte, das condições climáticas:

· esmectites – formam-se em condições secas (pH > 7)

· ilite - em condições ligeiramente mais húmidas (pH < 7)

· caulinite e vermiculite formam em condições de muita humidade (pH < 7)

Em condições ainda mais húmidas a sílica pode ser removida e formar-se gibbsite.

Em termos de composição mineralógica a argila comum é constituída por um mineral micáceo, que pode ser a ilite, sericite ou micas de maior dimensão como a moscovite e a biotite. 

Para além da ilite, os minerais argilosos presentas são geralmente a caulinite, esmectites, variedades interestratificadas e clorite. Alguns materiais deste tipo contêm por vezes mais quartzo e outros materiais detríticos do que minerais argilosos. As argilas usadas no fabrico de tijolos, que são essencialmente sedimentares, são uma combinação de minerais clásticos, autigénicos e biogénicos. O quartzo é o constituinte clástico principal, sob a forma de areia fina ou silte, perfazendo às vezes mais de 95% da globalidade da rocha. Os segundos constituintes da argila para tijolos, mas os mais importantes, são os minerais argilosos como a ilite, a caulinite e a montmorilonite. Os minerais autigénicos comuns são a pirite e a siderite. Os minerais biogénicos são os hidrocarbonetos e o carbonato de cálcio. Outros minerais formados durante o processo de meteorização, podem ser a vermiculite, sulfatos, como o sulfato de cálcio e selenite, e o hidróxido de ferro ou limonite.

Grandes utilizações da argila comum e xisto

(USA, com um total de quase 20 milhões de toneladas em 1994)
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