Cimento


Composição do Cimento
É usual o termo “cimento” referir-se ao cimento hidráulico, mais particularmente ao cimento Portland, pois embora existam outros tipos de cimento, o cimento Portland compreende cerca de 96% da produção de cimento hidráulico. Cimentos hidráulicos são aqueles que têm a propriedade de endurecer quando  se adiciona água. O cimento é obtido a partir da calcinação, a elevadas temperaturas (1400 a 1500 ºC), da mistura de diversas matérias primas (Cru), formando assim o clínquer, ao qual são adicionados outros materiais de modo a formular a composição adequada do cimento. Consideram-se dois tipos de matérias primas na constituição do cimento, os materiais usados na produção do clínquer (ricos em Cálcio, o Silício, o Alumínio e o Ferro) e os materiais adicionados ao clínquer (materiais pozolânicos, etc.).
As matérias primas usadas no fabrico do cimento são extraídas de pedreiras de Calcários, Margas e Argilas. A mistura destas matérias primas fornece os 4 óxidos fundamentais para o clínquer, o Calcário dá o óxido de Cálcio e a Argila os óxidos de Silício, Alumínio e Ferro. Como estes óxidos nunca vêm nas proporções correctas há que proceder a correcções com materiais abundantes e baratos como a areia (Silício), Calcário muito puro (Cálcio) e cinzas de pirite (Ferro). A composição final da mistura terá como valores médios :








CaO
-
43%


MgO

-
1.2%









SiO2
-
13%


K2O, Na2O
-
0.6%









Al2 O3
-
3.5%


SO3

-
0.5%

Tipos de Cimento






Fe2 O3
-
1.9%

Os cimentos estão definidos pela associação de dois tipos de símbolos, uns precisando a natureza dos constituintes(CPA,CPJ,...),outros designando as respectivas classes de resistência (55,HP,...).

Os cimentos estão divididos nas seguintes categorias:


-
Cimento Portland
- CPA
Cimento Portland Artificial 
-  contém pelo menos 95% de clínquer.

 




  CPJ
Cimento Portland Composto 
-  contém pelo menos 60% clínquer e o resto é constituído por escória, 










   pozolana ou cinza volante.


-
Cimento de Alto Forno

CHF
- contém entre 40 a 75% de escória, sendo o resto clínquer.


-
Cimento de escória e Clínquer
CLK
- contém pelo menos 80% de escória sendo o resto clínquer.


-
Cimento de escória e Cinza Volante
CLC
- contém 25 a 60% de clínquer, 20 a 45% de cinza volante e 20 a 45% de escória.


-
Cimentos Especiais


PM
- para trabalhos no mar.








ES
- para trabalhos em água com alto teor em sulfatos.

Existem ainda outros tipos de ligantes hidráulicos como o cimento para alvenaria, cimento branco, cal hidráulica natural e artificial, entre outros. As classes de resistência dos cimentos dependem da respectiva resistência à compressão durante 28 dias, expressa em Mpa e determinada numa argamassa normalizada.

