	Diamante Industrial

	Definição
	Aplicações

	Diamante – Palavra derivada do grego ”Adamas” que significa indomável, ou invencível (devido à sua dureza). O diamante é um mineral constituído apenas por carbono; na sua estrutura cristalina cada átomo de carbono estás ligado fortemente a quatro átomos vizinhos (ligações covalentes).
Geologia

Os diamantes existem em várias zonas do planeta mas geralmente em muito pequenas quantidades. Ocorrem geralmente sob a forma de chaminés em kimberlitos (peridotitos alterados), que constituem os principais jazigos primários, e em pequenos depósitos aluvionares (jazigos secundários). Há evidências que apontam para uma profundidade de formação do diamante de cerca de 200 Km, existindo alguns exemplares com 3000 Ma . Para que se forme o diamante (ao invés da grafite) são necessárias temperaturas da ordem dos 1000ºK e pressões da ordem dos 3.5 GPa. Os maiores depósitos de diamantes ocorrem em: África do Sul Brasil, Angola, Botswana, Tanzânia, Zaire, India, USA, Sibéria, Namíbia, Venezuela e Austrália.
	- Indústria do vidro

- Ferramentas de corte

- Ferramentas de polimento
O diamante natural industrial é próprio apenas para uso industrial,  como corte, moagem, furação e abrasão. Devido à cor, defeitos estruturais, tamanho ou forma não tem os requerimentos para ser considerado uma gema. 

O diamante industrial sintético é produzido especificamente para aplicações industriais, e é de referir, que muitas vezes, o produto sintético é de qualidade superior ao diamante natural, devido à sua homogeneidade, propriedades e formas cristalinas, que podem ser feitas à medida das suas aplicações.

O diamante é particularmente aplicável no corte e moagem automatizada e permanece operacional, sem manutenção, durante longos períodos de tempo. Os EUA são os maiores consumidores de diamante, importando todo o material. O consumo de diamante natural e sintético deverá aumentar substancialmente, no entanto, dever-se-á observar um decréscimo no preço destes materiais, devido ao aumento de produção de diamante sintético e à melhoria das condições de aplicabilidade industrial destes produtos.


