CARBONATO E SULFATO DE SÓDIO



Definições


 O carbonato de sódio (Na2CO3), em inglês soda ash, é obtido, geralmente, a partir da trona (Na2CO3 • NaHCO3 • 2H2O) e depósitos de metais alcalinos.

O sulfato de sódio (Na2SO4) aparece geralmente sob a forma de Tenardite e da sua forma hidratada, Mirabilite ou Glauberite (Na2SO4 • 10H2O)
Aplicações:

- Indústria vidreira

- Produtos químicos inorgânicos baseados no sódio, indústria química

- Detergentes, sabões e perfumes

- Indústria do papel e polpas

-Tratamento de águas domésticas e provenientes de processos industriais

- Agricultura (xarope de milho) e indústria alimentar

- Aditivos para lamas provenientes de furações

- Pigmentos e corantes

- Dessulfurização de gasóleo e outros combustíveis

- Tratamento de peles, indústria textil

- Refinação de metal

- Indústria farmacêutica;

- Indústria cerâmica (sulfato de sódio)

- Corantes e tintas de impressão (sulfato de sódio)

- Suplementos alimentares para animais, medicina veterinária (sulfato de sódio)

- Óleos sulfatados (sulfato de sódio)
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O Sulfato de Sódio surge frequentemente em lagos secos ou associado a outros depósitos salinos. Os depósitos têm origem pós-glaciar, por exemplo em depressões ou lagos fechados alimentados por águas que transportam sulfatos, as quais ao precipitar produzem sulfato de sódio ou mirabilite. Geralmente os jazigos têm a forma de leitos cristalinos de mirabilite que podem apresentar uma crosta exterior de tenardite (pois a mirabilite exposta ao ar transforma-se neste mineral). A tenardite pode surgir também em vastos depósitos contidos em formações sedimentares subterrâneas.

Os depósitos de Trona podem conter até 99.8% (em peso) de Carbonato de Sódio. As camadas podem atingir mais de dois metros de espessura e surgem, por vezes, intercaladas com camadas de halite. A trona deve a sua origem às cinzas vulcânicas e aos sedimentos ricos em carbonatos nas bacias de deposição. 

As nascentes termais subterrâneas também contribuem com uma quantidade significativa de carbonatos alcalinos e sódio, cálcio, sílica e iões bicarbonato. 

Os depósitos podem ocorrer sob a forma de camadas espessas monominerais, cristais disseminados em depósitos dolomíticos, cristas de lagos secos ou eflorescências superficiais. 

O carbonato de sódio surge também em depósitos tipo playa, ricos em minerais evaporíticos, ou pode ser obtido a partir de jazigos de Nacolite (bicarbonato de sódio) ou de Dawsonite (carbonato de sódio-alumínio).

